

党员9918.5万名 基层党组织517.6万个

中国共产党党员队伍 结构持续优化

基层党组织政治功能和组织功能进一步增强

新华社北京6月30日电 中央组织部最新党内统计数据显示,截至2023年底,中国共产党党员总数为9918.5万名,比上年净增114.4万名。党的基层组织517.6万个,比上年净增11.1万个。中国共产党坚持大抓基层的鲜明导向,持续强基固本,补齐短板弱项,不断严密上下贯通、执行有力的组织体系,全面加强党员队伍建设,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,使党始终保持旺盛生命力和强大战斗力。

党员总量增幅平稳。党员总数比上年增长1.2%。全年发展党员240.8万名,其中生产、工作一线的127.6万名,占53.0%;大专及以上学历的128.0万名,占53.1%;35岁及以下的198.3万名,占82.4%。

党员队伍结构持续优化。截至2023年底,大专及以上学历党员5578.6万名,占56.2%,比上年提高1.5个百分点;女党员3018.5万名,占30.4%,比上年提高0.5个百分点;少数民族党员759.2万名,占7.7%,比上年提高0.1个百分点。工人和农民仍是党员队伍主体,占总数的33.0%。

党员教育管理不断加强。各级党组织深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,加强党员教育培训,全年共举办培训班126.6万期,县级

以上党委集中轮训基层党组织书记617.3万人次。党的组织生活严格规范,3199个地方党委领导班子召开民主生活会,444.3万个党支部召开组织生活会、开展民主评议党员,454.9万个党支部按规定开展“三会一课”和主题党日。党内表彰激励关怀有力推进,各级党组织共表彰先进基层党组织13.8万个,表彰优秀共产党员69.3万名,表彰优秀党务工作者19.9万名。全年颁发“光荣在党50年”纪念章79.5万枚。

基层党组织进一步夯实巩固。全国共设立基层党委29.8万个、总支部32.5万个、支部455.4万个,分别比上年增长0.9万个、0.5万个、0.7万个,组织设置更加科学规范。抓党建促乡村振兴扎实推进,村党组织带头人队伍建设不断加强,48.8万名村党组织书记中,大专及以上学历的占44.0%,比上年提高1.5个百分点。持续选派用好驻村第一书记,现任驻村第一书记20.6万名,覆盖全国42.2%的行政村。党领导基层治理的体制机制进一步健全完善,城乡社区党建工作力量得到充实,党建引领基层治理整体效能不断提升。各领域党的组织覆盖持续巩固扩大,机关、企事业单位、企业和社会组织党建工作取得新成效,基层党组织政治功能和组织功能不断增强。

中国共产党党内统计公报

中共中央组织部

截至2023年12月31日,中国共产党党员总数为9918.5万名,比2022年底净增114.4万名,增幅为1.2%。

中国共产党现有基层组织517.6万个,比2022年底净增11.1万个,增幅为2.2%。其中,基层党委29.8万个,总支部32.5万个,支部455.4万个。

一、党员队伍情况

党员的性别、民族和学历。女党员3018.5万名,占党员总数的30.4%。少数民族党员759.2万名,占7.7%。大专及以上学历党员5578.6万名,占56.2%。

党员的年龄。30岁及以下党员1241.2万名,31至35岁党员1119.6万名,36至40岁党员1086.4万名,41至45岁党员945.9万名,46至50岁党员907.1万名,51至55岁党员940.5万名,56至60岁党员890.7万名,61岁及以上党员2787.2万名。

党员的入党时间。新中国成立前入党的6.8万名,新中国成立后至党的十一届三中全会前入党的1286.3万名,党的十一届三中全会后至党的十八大前入党的6014.2万名,党的十八大以来入党的2611.2万名。

党员的职业。工人(工勤技能人员)664.3万名,农牧渔民2607.5万名,企事业单位、社会组织专业技术人员1619.0万名,企事业单位、社会组织管理人员1145.3万名,党政机关工作人员764.5万名,学生277.1万名,其他职业人员776.4万名,离退休人员2064.4万名。

二、发展党员情况

2023年共发展党员240.8万名。发展党员的性别、民族、年龄和学历。发展女党员110.5万名,占45.9%。发展少数民族党员25.2万名,占10.5%。发展35岁及以下党员198.3万名,占

82.4%。发展具有大专及以上学历的党员128.0万名,占53.1%。

发展党员的职业。工人(工勤技能人员)15.8万名,农牧渔民37.5万名,企事业单位、社会组织专业技术人员35.1万名,企事业单位、社会组织管理人员26.7万名,党政机关工作人员11.9万名,学生91.9万名,其他职业人员21.8万名。在生产、工作一线发展党员127.6万名。

三、党内表彰情况

2023年全国各级党组织共表彰先进基层党组织13.8万个,表彰优秀共产党员69.3万名,表彰优秀党务工作者19.9万名。全年颁发“光荣在党50年”纪念章79.5万枚。

四、申请入党情况

截至2023年底,全国入党申请人2098.0万名,入党积极分子1054.7万名。

五、党组织情况

党的地方委员会。全国共有党的各级地方委员会3199个。其中,省(区、市)委31个,市(州)委397个,县(市、区、旗)委2771个。

城市街道、乡镇、社区、行政村党组织。全国9125个城市街道、29620个乡镇、119437个社区、488959个行政村已建立党组织,覆盖率均超过99.9%。

机关、企事业单位、企业和社会组织党组织。全国共有机关基层党组织77.1万个,事业单位基层党组织99.7万个,企业基层党组织160.0万个,社会组织基层党组织18.3万个,基本实现应建尽建。

(注:本报部分合计数或相对数由于单位取舍不同而产生的计算误差均未作机械调整。)(新华社北京6月30日电)

2023年青海省党内统计公报

中共青海省委组织部

截至2023年12月31日,全省共产党员总数为45.37万名,比2022年底净增0.94万名,增幅为2.12%。全省现有党的基层组织2.19万个,比2022年底净增0.02万个,增幅为0.77%。

一、党员队伍情况

党员的性别、民族、年龄和学历。女党员13.93万名,占党员总数的30.71%;少数民族党员15.63万名,占34.45%;35岁及以下党员10.47万名,占23.08%;61岁及以上党员9.42万名,占20.75%;大专及以上学历党员24.81万名,占54.68%。

党员的入党时间。新中国成立前入党的0.01万名,新中国成立后至党的十一届三中全会前入党的3.20万名,党的十一届三中全会后至党的十八大前入党的27.61万名,党的十八大以来入党的14.55万名。

党员的职业。工人(工勤技能人员)2.70万名,农牧民14.26万名,企事业单位、社会组织专业技术人员6.66万名,企事业单位、社会组织管理人员4.14万名,党政机关工作人员5.37万名,学生0.62万名,其他职业人员3.01万名,离退休人员8.61万名。

二、发展党员情况

2023年1月1日至2023年12月31日共发展党员1.60万名。发展党员的性别、民族、年龄和学历。发展女党员

0.72万名,占45.26%。发展少数民族党员0.59万名,占36.75%。发展35岁及以下党员1.25万名,占78.30%。发展具有大专及以上学历的党员1.06万名,占66.38%。

发展党员的职业。工人(工勤技能人员)0.15万名,企事业单位、社会组织专业技术人员0.31万名,企事业单位、社会组织管理人员0.21万名,农牧民0.38万名,党政机关工作人员0.17万名,学生0.26万名,其他职业人员0.12万名。在生产、工作一线发展党员1.30万名。

三、申请入党情况

截至2023年12月31日,全省入党申请人5.80万名,入党积极分子3.69万名。

四、党组织情况

党的地方委员会。全省共有党的各级地方委员会53个。其中,省委1个,市(州)委8个,县(市、区)委44个。

城市街道、乡镇、社区(居委会)、行政村党组织。全省43个城市街道、362个乡镇、522个社区(居委会)、4149个行政村已建立党组织,覆盖率100%。

机关、企事业单位、企业和社会组织党组织。全省共有机关基层党组织0.54万个,事业单位基层党组织0.43万个,企业基层党组织0.50万个,社会组织基层党组织0.06万个,基本实现应建尽建。

(注:本报部分合计数或相对数由于单位取舍不同而产生的计算误差均未作机械调整。)

党旗在基层一线高高飘扬

团结奋进奏响幸福生活新乐章



鲜艳的国旗迎风飘扬。

本报记者 马振东 摄



长江源民族学校学生放学啦。

本报记者 马振东 摄



村民在合作社编制藏式传统饰品。通讯员 冯春梓 供图

党旗辉映新征程 实干笃行在一线

本报记者 陈贲业 马振东

6月28日,海西蒙古族藏族自治州格尔木市唐古拉山镇长江源村热闹非凡。

长江源村党支部书记、村委会主任扎西达娃带领参加第二届长江大保护与乡村振兴百村座谈会的嘉宾,先后走进乡村振兴村史馆、长江源民族学校、“蕃巴仓”(藏族人家)民俗馆等进行实地参观,感受长江源村这些年蓬勃发展的生机与活力。在这个被“幸福”团团包围的村子里,村民们你一言、我一语,向嘉宾们热情地诉说村里的新变化。

从2004年响应国家三江源生态保护政策自发搬迁至长江源村以来,20年时间,长江源村各族群众在村党支部的带领下,守护三江源绿水青山,建设宜居宜业和美乡村,生活发生了翻天覆地的变化。如今,长江源村村容整洁,基础设施完备,村集体经济蓬勃发展,教育、医疗卫生、社会保障、养老、文化体育等公共服务更加完善,各族群众心怀感恩,互帮互助,呈现出一派欣欣向荣的景象。

牢记嘱托, 守护好三江源头的绿水青山

结束6月份的巡护,从420多公里外、海拔4700米的沱沱河归来,长江源村村民扎西才仁与同为生态管护员的妻子被晒得黝黑。

“上山山下都是家,虽然辛苦,但我们有责任守护好它。”扎西才仁告诉记者,作为村里的草原生态管护员,每次进山巡护,少则三四天,多则一星期。现在,夏天到了,草长高了,长江源村党支部号召大家增加巡护力度,自己和妻子响应号召,深入长江源沱沱河腹地,加强草原生态和环境卫生监管,这次回来休息几天后,他们将再次上山巡护。

山上,是长江源村村民对唐古拉山沱沱河一带的称呼,那儿是长江的源头,青山绿水、蓝天白云,一望无际的草地,清澈的河流……搬迁至今,长江源村党支部牢记嘱托,组织全村194名草原生态管护员、33名湿地生态管护员,积极落实禁牧还草任务,在33.4万公顷草场区域内持续加强生态保护力度,使长江源头变得越发美丽迷人。

“在村党支部的带领下,乡亲们树立‘自发自觉保护环境’的意识,大家参与生态保护的热情越来越高。”长江源村党支部书记扎西达娃说,如今,村里除了生态管护员按时上山巡护草场外,还有很多村民也积极主动参加环保志愿服务活动,自觉肩负起保护生态环境的责任。

这几年,长江源村党支部组织村民积极参加“长江源1号”和“邦吉梅朵”青年环保志愿者服务队,带领村民开展“保护长江,保护母亲河,我们在行动”等主题实践活动,有效维护了沱沱河及青藏公路沿线生态环境。同时,还通过发放环境保护宣传材料,新增和更换环境保护宣传牌等实际行动,向109沿线的司机、游客宣传环境保护的重要性,辖区生态环境得到持续改善。

“村里和学校都加强了环保宣传教育,党员干部带头到沱沱河附近捡垃圾、巡护草场,村民们自觉维护村里的环境卫生,大家的环保意识越来越强,村子周围的环境也越来越好。”扎西才仁说。

“党建引领,做强集体经济带动村民致富”

在长江源村毗邻六子湖生态教育基地的“长江牧歌”野奢帐篷营地,村民日格楚作为领班热情地招呼前来就餐的游客。随着旅游旺季到来,帐篷营地的生意蒸蒸日上。

“村党支部介绍我来这里工作,不仅让我在家门口端上了增收饭碗,还让我学会了怎么和顾客打交道,提高了我的沟通能力,真的太好了!”诉说着长江源村集体经济发展给自己带来的机遇和变化,日格楚满脸笑容。

在日格楚眼中,扎西达娃等长江源村“两委”班子成员有经济头脑、思维活跃、敢闯敢干,是长江源村发展的“领头雁”。这几年,日格楚亲眼目睹村党支部带领村民跑项目、筹资金、做推广,一步步建成生态绿色牛羊肉加工销售基地,精心打造村史馆、“蕃巴仓”(藏族人家)民俗馆、“长江牧歌”野奢帐篷营地、“长江1号”越野赛车场等项目,为长江源村的发展注入强劲动力。

提起长江源村集体经济发展之路,扎西达娃感慨地说:“发展村集体经济,我们选择问计于民。当时,村党支部召开村民会议暨发展村集体经济‘群英会’,让党员和群众都来出点子,村里还组织党员到远处的江苏、浙江‘开阔视野、拓思路’,到近处的乌兰、互助‘学经验、长知识’,以‘三个臭皮匠’的智慧,最终确定了长江源村走‘绿色畜产品加工+特色民族乡村旅游’的发展路子。”

党员群众共同谋划的发展路子,得到全体村民的信赖和支持。在大家的共同努力下,2023年长江源村集体经济收益达到107万元,村民人均可支配收入达3.67万元,同比增长8%,实现了村集体经济和村民收入“双增收”。

年终分红时,面对沉甸甸的收益,村民们乐开了花。“如今,党员干部说的话群众愿意听,愿意跟着干,党群关系很融洽,村‘两委’班子的凝聚力越来越强,村里的工作也越做越顺。”长江源村驻村第一书记梁亮说。

团结奋进, 共建宜居宜业和美乡村

村民才旺卓玛大学毕业回村发展,如今在“蕃巴仓”(藏族人家)民俗馆工作。6月份以来,她经常和村里的兄弟姐妹聚在一起排练舞蹈,大伙儿聊足了劲儿在28日晚的“夏季村晚”上舞出了长江源村的幸福生活。

回村这两年,才旺卓玛看到,小妹妹桑桑家的藏式民宿开门营业受到顾客称赞,邻居贡阿拉毛在六子湖生态教育基地对面的长江源村集装箱街区(超级市场)开设的小吃店生意日渐红火……乡亲们投身乡村建设的热情深深触动着她。

“看到大伙儿参与家乡建设的头头越来越足,日子越过越美,真为他们骄傲!”才旺卓玛说。

这几年,长江源村党支部抓住省级乡村振兴示范点建设契机,实施了长江源村天然气管网、给排水管网,外立面改造等重要民生项目建设,村里的公共服务设施日益健全,丰富了村民多元化的生活需求。与此同时,在村集体经济带动下,村里的生态旅游产业也得到良好发展,村民发挥自身所长,餐馆、酒吧、饰品店、民宿等如雨春笋,为长江源村发展带来勃勃生机。

“物质条件好了,精神文化生活也得跟上。”扎西达娃告诉记者,村党支部在抓好村集体经济发展的同时,结合重大节日、纪念日等组织开展文艺表演活动,不仅增进了党员群众间的交流和感情,还丰富了村民的精神文化生活。

“就像这次的‘夏季村晚’,长江源村的兄弟姐妹们聚在一起载歌载舞,真是热闹!”扎西达娃说。

6月28日晚,长江源村盐雕广场上响起阵阵歌声,“夏季村晚”在这里精彩上演,才旺卓玛和她的兄弟姐妹们在舞台上用欢快的舞蹈展示各族儿女共居共学、共事共乐、共同团结奋斗、共同繁荣发展的美好景象,也展示了宜居宜业和美乡村的新图景。